BEIJING 2022

吉林制造 科技助力冬奧

2021年9月10日,中国首款自主高端雪车上高端雪车主式交付。这辆诞生于吉林的国产雪车实现了"0"的突破,宣告我国雪车装备长期依赖国外品牌的雪长期依约中国健儿的"最佳搭档",驰骋在世界各地的冰雪赛事上。







国产雪车研发初期,我国在雪车设计、材料体系、制造工艺、产品评价体系上尚处空白。中国一汽与中国航天科技集团组成联合研发团队,共同开展自主雪车攻关。为解决经验不足的困扰,中国一汽雪车研发团队与20余位中国雪车队教练员、运动员进行了11次专题访谈,梳理雪车使用场景,分解出46项功能需求和26项性能需求,为雪车研发方向提供了重要指引。

研发过程中,中国一汽逐一攻克了

人机工程优化、平台关键系统及零部件设计、材料轻量化、CAE仿真模拟、高精度机械加工工艺、整车试制试验等一系列难题,掌控了整车、车身、转向、制动等领域20余项关键技术。项目团队对人机工程、车身外形、车身可靠、车身全碳、操控性能、数字工艺等方面进行优化,全面实现了科研成果转化落地。

在试制阶段,项目试制团队设计了 10套夹具,尝试了全新材料,采用了二 次装备办法,融合了弧焊机器人二氧 化碳自动焊与资深技师手工焊的优势,有力保证了雪车项目的进度与产 品精度,为中国雪车运动员带来了低 风阻、高可靠、易操控的国产雪车。

国产雪车蕴含的科技含量与制造工艺,让研发者为之自豪。中国一汽研发总院整车开发部工程师王磊说:"国产雪车采用全碳车身,强度大、重量轻,推手可定制,靠背位置角度可调,能够满足不同运动员身体条件的要求。整车采取平台化开发,可以快速迭代优化。"

国产雪车的造型与外饰是整车最具感性色彩的部分。几经考量,设计团队选择中国传统的红黄配色、五星红旗迎风飘扬的拉花设计。经过底漆

打磨、面漆涂装、拉花装饰,精心"妆扮"的雪车让科技、竞技与中国元素完美融合一体。

在中国一汽项目团队的高效协同下,国产雪车研发项目自2021年3月20日启动立项,5月20日布置方案冻结,6月10日设计方案冻结,8月15日完成装配,9月10日顺利交付,仅用时5个多月完成了雪车装备的研发试制,高质量交付雪车装备。

"大国名片、外观惊艳、快如闪电、身轻如燕、坚如磐石",国产雪车问世后,获得了高度评价。从无到有、从追赶到超越、从空白到惊艳,国产雪车研发制造历程展现了"中国制造"的强大力量,也擦亮了"吉林制造"的亮丽名片。

吉林日报记者 华泰来





北京冬奥村装上了吉林造的优质木门

记者在吉林森工集团获悉,该集团旗下全资子公司北京霍尔茨家居科技有限公司(简称吉林森工北京霍尔茨门业公司)的木门产品,凭借精湛的工艺和过硬的品质,在诸多同类产品中脱颖而出,一举中标北京冬奥村相关项目。

目前,吉林森工北京霍尔茨门业公司已为北京冬奥村(冬残奥村)安装了8374樘木门产品,获得了北京冬奥会组委会的肯定与认可。

"为了符合北京冬奥会组委会要求,我们企业花费半年多时间用于技术攻关,严格把控产品的甲醛排放量和静音标准,最终在诸多强劲竞争对手中脱颖而出。"吉林森工北京霍尔茨门业公司总经理赵崇联介绍,此次为北京冬奥村生产的T型门拥有优越的隔音性能,能够为运动员提供舒适安静的休息场所。由于应用新型的环保材料与工艺,此次的木门产品甲醛排放量不高于每立方米0.009毫克,可保障人住人员的身体健

据介绍,吉林森工北京霍尔茨门业公司从运动员实际需求出发,提供的T型门产品包括单开门、墙前推拉门、墙中推拉门、双推拉门、八扇折叠门等类型,尤其为更好地服务于北京冬残奥会的人性化需求,吉林森工北京霍尔茨门业公司研发生产了障碍推拉门等设施,可使运动员实现方便自由的开合操作,这些都为北京冬奥村的优质居住体验提供了"吉林方案"。

2002年,吉林森工集团率先将德国 HOMAG先进设备与风靡欧洲市场的T型门引入国内,在北京设总部,成立了吉林森工北京霍尔茨门业公司。多年来,该公司的T型门产品以其隔音、环保、耐用、美观等特点,先后被人民大会堂、外交部、故宫午门、国家会议中心、首都国际机场、大兴国际机场、亚投行、北京城市副中心等机构和单位的工程选用,获得业界的广泛认可与赞许,也使"吉林制造"蜚声中外。

吉林日报记者 孙寰宇 李斯特 李姣月

